



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

1 ноября 2023 года, № 231 (8532)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрен ход проектов в сфере гидроэнергетики и состояние подготовки к осенне-зимнему сезону

Президент Шавкат Мирзиёев 31 октября провел совещание по обсуждению проектов, реализуемых в гидроэнергетике, а также задач подготовки энергетической системы к осенне-зимнему сезону.

Гидроэлектростанции являются наиболее эффективным средством нормализации суточного энергобаланса. Стоимость электроэнергии, полученной на ГЭС, значительно дешевле по сравнению с другими источниками. Поэтому развитию этого направления уделяется большое внимание.

По начальным оценкам, гидроэнергетический потенциал нашей страны составляет 8 тысяч мегаватт. Но сейчас используется только 2,2 тысячи мегаватт. За счет привлечения иностранных инвестиций и частного сектора к 2030 году планируется довести общую мощность до 6 тысяч мегаватт.

Для этого созданы правовые и экономические условия. В частности, внедрена 20-летняя аренда земли предпринимателями, желающими организовать малые и микроГЭС, а также система гарантированной закупки производимой ими электроэнергии государством.

На совещании рассмотрено текущее состояние проектов в сфере.

Отмечалось, что в этом году планируется построить 20 малых и микроГЭС, в 2024 году — 38, однако реализация некоторых проектов выбыла из графика. Хокимы областей представили информацию о

ближайшем запуске запланированных на текущий год 20 станций.

Кроме того, акционерным обществом «Узбекгидроэнерго» запланировано введение в строй 7 крупных ГЭС общей мощностью 197 мегаватт. За счет этого выработка электроэнергии будет доведена до 7 миллиардов киловатт-часов.

Согласно поручению главы государства, специалистами изучены дополнительные резервы в размере 1 тысячи мегаватт. Например, построив каскады на реке Нарын, можно запустить мощности в 230 мегаватт и выработать электроэнергию, достаточную для нужд 450 тысяч жителей города Намангана.

В следующем году мощность солнечных и ветряных электростанций достигнет 3,5 тысячи мегаватт. В связи с тем, что они производят электроэнергию в основном в дневное время суток, в энергосистеме возрастает потребность в регулировочных мощностях. Поэтому глава государства отметил необходимость разработки пятилетней программы строительства станций мощностью 6 тысяч мегаватт, не дожидаясь 2030 года. Отмечена необходимость привлечения к проектам иностранных энергетических компаний на основе частного партнерства.

Как известно, вопросы подготовки к осенне-зимнему сезону находятся в центре постоянного внимания Президента. На совещании обсужден и ход готовности энергосистемы.

За последние пять лет на модернизацию сетей и трансформаторов выделено более 4 триллионов сумов. В этом году стартовала масштабная программа модернизации энергетической инфраструктуры Ташкента.

Кроме того, в каждом регионе формируется резерв в размере не менее 10 миллиардов сумов для проведения сезона без потерь. На эти средства в случае аварий будет производиться замена трансформаторов, проводки и других запчастей.

В целом в регионах устарели 33 тысячи трансформаторов и 122 тысячи километров электрических сетей. Особенно много таких фактов в Ташкентской, Наманганской и Сырдарьинской областях. За 9 месяцев текущего года потеряно 12 процентов от общего объема произведенной электроэнергии.

В связи с этим было подчеркнуто, что необходимо обновить устаревшие трансформаторы и сети, чтобы снизить потери электроэнергии на 1–2 процента в год.

Подчеркнуто, что более 100 тысяч оптовых потребителей и 648 тысяч новых домохозяйств не подключены к автоматизированной системе учета и контроля потребления электроэнергии. Даны соответствующие указания по устранению этих пробелов.

Отмечалось, что в некоторых регионах имеются задержки с ремонтом котельных и теплосетей. Неудовлетворительно состояние подготовки учреждений социальной сферы к осенне-зимнему сезону. План по обновлению котлов с высоким расходом энергии выполнен на 62 процента в медицинских учреждениях, на 54 процента в детских садах и на 40 процентов в школах.

Ответственным лицам поручено мобилизовать все силы и средства для ускорения ремонтно-модернизационных работ.

Также был затронут вопрос поставок угля для нужд населения и учреждений социальной сферы в осенне-зимний период. В этой связи отмечена важность создания дополнительных резервов и привлечения частного сектора.

Дано строгое указание не допускать незаконной продажи по завышенным ценам и хищений угля, поставляемого для нужд населения.

К обостряющейся ситуации на Ближнем Востоке

Президент Шавкат Мирзиёев 31 октября в начале совещания по обсуждению проектов в сфере гидроэнергетики и задач подготовки энергетической системы к осенне-зимнему сезону остановился на вопросе, вызывающем серьезную тревогу и озабоченность во всем мире.

«Как известно, вооруженные столкновения между армией Израиля и движением «Хамас» усугубляют гуманитарный кризис, приводят к многочисленным жертвам среди мирного, невинного населения.

Гибнут дети и женщины, люди лишаются крова над головой, вынужденно покидают свои родные дома.

Мы искренне сочувствуем и выражаем соболезнования всем семьям погибших с палестинской и израильской сторон.

Мной принято решение направить 1 миллион 500 тысяч долларов в Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для оказания посильной помощи жителям сектора Газа.

Мы выражаем твердую солидарность с народом Палестины и поддерживаем его право на создание своего независимого государства в соответствии с ранее принятыми резолюциями Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН.

Убежден, что дальнейшая эскалация насилия чревата масштабной дестабилизацией международной обстановки, вовлечением в вооруженное противостояние новых сил.

Все это способно привести к труднопредсказуемым, трагическим последствиям, выходящим далеко за пределы ближневосточного региона.

Именно поэтому мы призываем обе стороны к незамедлительному гуманитарному перемирию и прекращению боевых действий, мирному разрешению конфликта.

Как известно, наш регион Центральной Азии имеет уникальный опыт мирного сосуществования представителей различных наций и конфессий. На протяжении веков здесь в дружбе и согласии, бок о бок живут и мусульмане, и христиане, и иудеи.

Пользуясь этой возможностью, хочу также обратиться к нашим соотечественникам, прежде всего молодежи, с призывом не поддаваться на различные провокации и не совершать противозаконные действия.

Мы должны вместе беречь нашу мирную и спокойную жизнь, царящую в нашей стране атмосферу единства и взаимопонимания, которые являются нашей самой большой силой и бесценным богатством», — сказал глава нашего государства.

У.А.

Президент Франции посетит Узбекистан с официальным визитом

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 1–2 ноября Президент Французской Республики Эммануэль Макрон совершит официальный визит в нашу страну.

В соответствии с программой визита в городе Самарканде пройдут переговоры на высшем уровне, в ходе которых будут рассмотрены вопросы дальнейшего развития узбекско-французских многоплановых отношений.

В центре внимания будут вопросы расширения практического взаимодействия в торгово-экономической, инновационной, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах.

Лидеры Узбекистана и Франции также примут участие в работе совместного бизнес-форума с участием ведущих компаний и банковско-финансовых институтов двух стран.

По итогам саммита предусматривается принятие ряда межправительственных и межведомственных соглашений, а также пакета торгово-инвестиционных договоренностей.

У.А.

СОТРУДНИЧЕСТВО

Узбекистан — Франция: курс на сближение

1–2 ноября Президент Франции

Эммануэль Макрон посетит с визитом Узбекистан

Узбекистан и Франция развивают плодотворное и взаимовыгодное сотрудничество с момента установления дипломатических отношений в марте 1992 года.

Официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева во Францию, состоявшийся 8–9 октября 2018 года, ознаменовал начало нового этапа межгосударственных связей, характеризующегося активной динамикой.

21–22 ноября 2022 года глава нашего государства совершил второй визит во Францию, который имел насыщенную программу встреч и переговоров на высшем уровне.

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Пробуксовка в малом бизнесе

Состоялось очередное заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса, в котором вела Председатель верхней палаты Танзила Нарбаева.

Сенаторы обстоятельно и критически обсудили результаты изучения исполнения программ социально-экономического развития в Бухарской и Кашкадарьинской областях.

В этих регионах проделана масштабная работа по социально-экономическому развитию, дальнейшему повышению уровня жизни населения, созданию рабочих мест и обеспечению занятости граждан, ускоренному развитию инновационных технологий и инфраструктуры, а также повышению уровня привлека-



тельности исторического облика областей и их благоустройству.

В Бухарской области за январь — сентябрь текущего года объем валового регионального продукта составил 37,1 триллиона сумов, темп роста — 4,3 процента. Объем промышленного производства повысился на

шесть процентов, строительного — на 2,9 процента, сельского хозяйства — на 3,7 процента, оказания услуг — на 9,3 процента.

В Кашкадарьинской области за этот же период объем валового регионального продукта составил 41,6 триллиона сумов, темп роста — 4,5 процента. Объем промышленного производства увеличился на 7 процентов, строительного — на 9 процентов, сельского хозяйства — на 3,6 процента, оказания услуг — на 9,4 процента.

НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

Как сохранить жизни людей?

На недавно проведенном селекторном совещании Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что ежегодно в авариях гибнут от четырех и более тысяч соотечественников, молодые люди. Одна из основных причин этого — безразличие ответственных лиц к сложившейся ситуации с безопасностью дорожного движения. Глава государства дал поручения принять все необходимые меры для развития общественного транспорта, установки светофоров и нанесения разметки, сокращения заторов, приведения в порядок улиц в столице и регионах.

От одного человека до двух миллионов

Первое в мире ДТП с летальным исходом произошло 17 августа 1896 года в Лондоне. Во время презентации нового автомобиля был сбит пешеход, вышедший на проезжую часть. Водитель обязан был ехать со скоростью, не превышающей четыре мили в час, но решил поддать газу. Именно в этот момент на проезжую часть вышла

женщина, ставшая первой жертвой автомобиля в мире.

По данным ООН, в XXI веке ежегодно на автодорогах погибает почти два миллиона человек, порядка 50 миллионов получают травмы. В группе риска в основном люди в возрасте от 5 до 29 лет. Самый высокий уровень смертности при ДТП регистрируется в Африке, где около трети случаев заканчиваются смертельным исходом.



Печальная статистика растет

К сожалению, довольно высокий показатель смертности и в нашей стране. По данным МВД,

количество правонарушений с трагическим исходом на дорогах столицы и регионов республики составляет 8,3 на 100 тысяч человек. За восемь месяцев текущего года было зафиксиро-

вано 5 772 дорожно-транспортных происшествия, в которых погибли 1 415 граждан, 5 448 получили травмы и увечья. И эта статистика продолжает расти.

К примеру, недавно на железнодорожном переезде в Сурхандарьинской области произошло ДТП со смертельным исходом. В результате столкновения с поездом погиб водитель легкового автомобиля «Spark». Причиной инцидента стало нарушение правил проезда через железнодорожный переезд. Ранее трагедия произошла в Самарканде. Автомашина «Nehix» вылетела с дороги, а затем загорелась. Автомобилем управлял 17-летний подросток, в салоне находились двое его друзей. Все они погибли.

3

Пробуксовка в малом бизнесе

1 В результате запуска в рамках инвестиционных программ 463 проектов в Бухарской и 795 в Кашкадарьинской области создано более 11,6 тысячи рабочих мест. Освоены прямые иностранные кредиты и инвестиции в размере 351,3 миллиона долларов в Бухарской и 245,5 миллиона долларов в Кашкадарьинской области.

В Бухарской области по локализации новых видов товаров, пользующихся повышенным спросом на внутреннем и внешнем рынках, произведено продукции на 1,4 триллиона сумов, в Кашкадарьинской области — на 838,4 миллиарда сумов.

Благодаря росту экономической активности в Бухарской области создано 4,5 тысячи субъектов малого предпринимательства, в Кашкадарьинской области — около пяти тысяч. В результате реализации мер, определенных в региональной программе занятости, в Бухарской области трудоустроено 336,1 тысячи человек, в Кашкадарьинской — 439,3 тысячи.

Наряду с осуществленной позитивной работой сенаторы обратили внимание и на недостатки. В Дехканбадском районе Кашкадарьинской области низкий рост объема производства промышленной продукции по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года. В Яккабагском, Мубарекском, Гузарском, Шахрисабзском райо-

нах Кашкадарьинской области и городе Шахрисабзе не достигнуты прогнозные показатели по экспорту.

В Бухаре и Кагане остается низким уровень использования ресурсов, выделяемых в рамках программ развития семейного предпринимательства. Кроме того, в Камашинском, Нишанском, Миришкорском районах и городе Карши по сравнению с началом года увеличился остаток проблемных кредитов. В Каракульском, Алатском, Гиждуванском районах Бухарской области затянута работа по развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, в том числе по созданию новых субъектов, а также повышению эффективности простаивающих и маломощных предприятий.

Сенаторы внесли ряд предложений по ускорению работы по обеспечению стабильности электроснабжения областей в осенне-зимний период, а также по достижению целевого расхода средств, выделенных за счет государственных программ. Районным (городским) Кенгашам народных депутатов даны рекомендации изучать вопросы, связанные с реализацией программ, в разрезе махаллей и критически обсуждать их на сессиях.

По рассмотренному вопросу принято соответствующее постановление Кенгаша Сената.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

В обстановке горячих дискуссий

1 Возрастает роль и значимость женщин в позитивных изменениях. Они выступают решающей силой в таких сферах, как образование и медицина, все активнее участвуют в повышении экономического потенциала страны.

На сегодняшний день более 30 процентов депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, 25 процентов членов Сената и депутатов местных Кенгашей составляют представительницы слабого пола.

Разработанным группой депутатов законопроектом вносятся изменения в статьи 70 и 91 Избирательного кодекса, предусматривающие увеличение числа женщин, выдвигаемых политическими партиями, с 30 до 40 процентов от общего числа кандидатов в депутаты.

Документ послужит усилению роли женщин в управлении делами общества и государства, избирательном процессе, а также их политической активности.

Проект закона принят депутатами.

Делопроизводство определяет ЦИК

Депутаты нижней палаты парламента во втором чтении рассмотрели проект конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума», разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.



Он призван внедрить смешанную избирательную систему (мажоритарную и пропорциональную) в процесс выборов депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, а также предусматривает формирование централизованной системы избирательных органов, оптимизацию системы избирательных комиссий, совершенствование деятельности Центральной избирательной комиссии. Документ вызвал бурное обсуждение, так как на двух последних пленарных заседаниях детально рассматривалась каждая его норма, были подняты конкретные вопросы.

На заседаниях профильного комитета обсуждался ряд предложений, а признанные обоснованными были использованы для совершенствования законопроекта. Его концепция предполагает создание вертикальной системы избирательных органов, способных профессионально организовать и провести выборы. Поэтому проектом полномочия избирательных комиссий всех уровней четко раскрыты в Избиратель-

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Задействовать имеющийся потенциал

Недavno на должность хокима Яккасарайского района столицы была назначена женщина-руководитель, кандидатуру которой затем единогласно одобрили депутаты местного Кенгаша. В том заседании участвовала Председатель Сената Танзила Нарбаева. Она подчеркнула необходимость принятия мер по повышению уровня жизни населения.

С целью изучения проблем жителей этого района Т. Нарбаева встретилась с активистами. Говорилось о том, что не в полной мере используются имеющийся потенциал экономического развития района, существует ряд про-

блем, связанных с улучшением качества объектов социальной сферы, многоквартирных домов и коммунальных услуг.

Для решения этих проблем сформирована рабочая группа из членов Сената, Кабинета Министров, ответственных работников министерств и ведомств, хокимиятов Ташкента и Яккасарайского района. Поручено в течение двух недель разработать дополнительные меры по улучшению работы в социальной сфере посредством полного анализа проблем социально-экономического развития района и имеющихся возможностей. Необходимо отдавать приоритет интересам людей, обращать внимание на проблемы, в том числе на вопросы по ремонту

объектов социальной сферы, улучшению дорог, системы питьевой и сточных вод, а также созданию новых сфер и объектов оказания услуг, обеспечению занятости населения при большой работе и сокращению бедности.

Даны рекомендации по вопросам привлечения инвестиций, развития местной промышленности и увеличения объемов экспорта, эффективного использования средств, выделяемых на развитие махаллей.

Отмечалось, что депутаты районного Кенгаша должны проявлять активность в разработке данных мер, а также своевременном и качественном выполнении возложенных на них задач.

НС КОНТАКТЫ

Перспективы совместной работы

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Кадириханова провела встречу со старшим экономистом Всемирного банка Икуко Уочи.

Разговор велся о развитии человеческого капитала, обеспечении гендерного равенства. Рассмотрены также перспективы проектов, реализуемых Всемирным банком.

И. Уочи была подробно проинформирована о проводимых в нашей стране масштабных реформах, а также обеспечении гендерного равенства, повышении общественно-политической активности жен-

щин, их роли в управлении делами государства, молодежной политике.

Говорилось об изменениях и дополнениях в некоторые законодательные акты в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей.

По итогам встречи представители Всемирного банка дали положительную оценку проводимой работе в данном направлении, достигнута договоренность о дальнейшем наращивании сотрудничества.

«Народное слово».

ализации потенциала соответствующих.

Принятие проекта конституционного закона послужит приведению законодательства о выборах и референдуме в соответствие с Конституцией Республики Узбекистан в новой редакции, установлению новой современной системы формирования парламента, повышению участия и роли политических партий в данном процессе.

На заседании проект конституционного закона принят депутатами.

Устранить цифровой разрыв

Модернизация телекоммуникационной инфраструктуры, создание благоприятных условий для осуществления предпринимательской деятельности в данной сфере, дальнейшее повышение качества обслуживания, устранение «цифрового разрыва» между городскими и сельскими районами направлены на покрытие всех населенных пунктов республики телекоммуникационными услугами.

За счет совершенствования правовой базы упрощен процесс лицензирования проектирования, строительства, использования и предоставления услуг сетей телекоммуникаций. Снижены размеры госпошлины за лицензирование. Прокладываются оптоволоконные линии связи, ведется монтаж дополнительных базовых станций операторов мобильной связи.

Однако, несмотря на предпринимаемые усилия, телекоммуникационными сетями не охвачено около ста отдаленных и труднодоступных населенных пунктов, а междуна-

родные магистрали не оснащены мобильным интернетом.

Возрастает потребность населения в качественных телекоммуникационных услугах, определенные задачи по превращению Узбекистана в региональный IT-центр предполагают реализацию масштабных мер в данном направлении.

Статья 33 Конституции в новой редакции предусматривает создание условий для обеспечения использования государственной глобальной информационной сети Интернет. В Указе Президента «Об утверждении Стратегии «Цифровая Узбекистан-2030» и мерах по ее эффективной реализации» утверждены «дорожные карты» развития телекоммуникационной инфраструктуры и сетей мобильной связи в регионах республики. Также в Указе Президента «О Стратегии «Узбекистан-2030» поставлена задача полного охвата всех населенных пунктов интернетом и повышение его скорости в 10 раз, доведение скорости подключения к международному интернету до 5 000 Гбит/с, а уровня охвата оптоволоконными линиями связи и широкополосными сетями передачи данных — до 100 процентов.

На основе вышесказанного принято постановление о направлении министру цифровых технологий Ш. Шерматову парламентского запроса Законодательной палаты по вопросу «О проводимой работе по покрытию населенных пунктов республики телекоммуникационными услугами».

«Народное слово».

НС ПАРЛАМЕНТСКИЙ КОНТРОЛЬ

Профилактика должна быть системной

На заседании Комитета верхней палаты парламента по вопросам обороны и безопасности заслушана информация ответственных работников Министерства по чрезвычайным ситуациям, Министерства энергетики, Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства, а также Узбекского агентства по техническому регулированию при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли о соблюдении законодательства по предупреждению случаев отравления населения угарным газом.

В стране проводится работа по предупреждению случаев отравления населения угарным газом, соблюдению правил безопасности при использовании природного и сжиженного газа, твердого топлива или нефтепродуктов. Однако в 2020—2022 годах и за девять месяцев текущего года в результате 245 несчастных случаев, связанных с отравлением угарным газом, пострадало 200 и погиб 421 человек.

Сенаторы подчеркнули, что подобное происходит из-за проблем и недостатков в сфере. В частности, дымоходы и вентиляционные каналы большинства устройств, работающих на газе и твердом топливе или нефтепродуктах, установленных в частных домах, многоквартирных зданиях, находятся в ненадлежащем состоянии. Они качественно не очищаются и не подлежат техническому осмотру в установленные сроки. Кроме того, дымоходы и вентиляционные каналы во вновь построенных многоквартирных домах устанавливаются вопреки действующим строительным нормам.

Внимание уделяется проверке газовых плит, котлов отопления, дымоходов и систем вентиляции в жилых помещениях и систематической организации профилактических услуг. Однако до сегодняшнего дня не существует нормативно-правового акта, регулирующего эту сферу. В то же время в законодательстве имеется правовой пробел в части технического осмотра газового оборудования, отопительных котлов, дымоходов и систем вентиляции в жилых домах и систематической организации профилактических услуг. Например, не существует комплексного документа, регулирующего отношения по предупреждению нежелательных ситуаций, связанных с газом, и четко не определен в этой связи компетентный государственный орган.

Хотя постановлением правительства от 2021 года на МЧС возложена задача по проверке технического состояния печных труб в жилых домах, устранению выявленных неисправностей и оказанию профилактических услуг, у ведомства нет технических возможностей для выполнения этой задачи, так как необходимо полностью охватить более 7,5 миллиона домохозяйств нашей страны. Из-за отсутствия специалистов в этой области привлекаются хозяйствующие субъекты, не имеющие правовой основы для подобной деятельности.

Другой важный вопрос — не налажен эффективный контроль за деятельностью более 200 хозяйствующих субъектов, занимающихся очисткой, испытанием и обслуживанием дымоходов и вентиляционных каналов, а их работники не проходят аттестацию.

На основании изложенного принято решение комитета, в котором отражены конкретные предложения, направленные на устранение данных недостатков. Среди них — разработка и утверждение в месячный срок межведомственной «дорожной карты», установление строгого контроля за ее выполнением, разработка в двухмесячный срок предложений по совершенствованию законодательных актов, связанных с профилактикой случаев отравления угарным газом населения, и внесение в Кабинет Министров в установленном порядке.

Исполнение принятого решения и межведомственной «дорожной карты» будет под постоянным контролем правительства и Комитета Сената по вопросам обороны и безопасности. Кроме того, ежемесячно будет анализироваться работа, проводимая соответствующими министерствами и ведомствами.

Поверхностный подход к обращениям

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма заслушана информация Министерства иностранных дел о деятельности в первом полугодии текущего года.

Отмечалось, что в отчетном периоде при непосредственном участии министерства были организованы рабочие и официальные визиты на высшем уровне в 19 зарубежных стран, проведены встречи и переговоры с 38 иностранными делегациями.

В сфере экономической дипломатии проведено более 2,5 тысячи двусторонних переговоров и мероприятий разного уровня, в рамках которых оказана практическая помощь в разработке инвестиционных проектов и торговых соглашений на сумму более 58 миллиардов долларов.

По инициативе диппредставительств Узбекистана реализовано 22 грантовых проекта на 114,5 миллиона долларов. За отчетный период в республике и за рубежом обеспечено проведение более 600 культурно-просветительских, социальных, спортивных мероприятий, нацеленных на укрепление международного имиджа нашей страны.

Сенаторы отметили ряд проблемных моментов и факторов, устранение которых будет способствовать повышению эффективности работы ведомств. Подчеркнута необходимость дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы, регулирующей внешнеполитическую деятельность.

По результатам проведенного изучения к 1 августа количество повторных обращений, поступивших по линии народных приемных Президента Республики Узбекистан, увеличилось в два раза по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Имеются факты поверхностного подхода к рассмотрению обращений граждан. По мнению сенаторов, данную систему нужно кардинально пересмотреть исходя из требований сегодняшнего дня.

Парламентарии также обратили внимание на несвоевременное и неполное выполнение отдельных задач, определенных в постановлениях Президента и Сената Олий Мажлиса. Выдвинуты конкретные предложения по устранению недостатков.

По итогам открытого и конструктивного обсуждения принято соответствующее решение комитета.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

При ровных дорогах и путь короче

Состояние дорожной инфраструктуры и качество покрытия непосредственно влияют на безопасность движения, срок эксплуатации автопарка.

В стране последовательно создается и совершенствуется правовая база, регулирующая отношения в данном направлении. На основе Закона «Об автомобильных дорогах» упорядочены вопросы управления автотранспортной сферой, категорий дорог, финансирования, строительства и содержания. Рядом указов и постановлений главы государства определены задачи и меры по комплексному улучшению дорожной инфраструктуры.

В целях обеспечения реализации постановления Президента «Об утверждении Общациональной программы «Безопас-

ная и гладкая дорога», намеченной к реализации в 2022—2026 годах» от 12 июля 2022 года проведена определенная работа.

В прошлом году было установлено 13 648 дорожных знаков, 172 светофора, реконструировано еще 160, построено 95 регулируемых пешеходных переходов, реконструировано 35 действующих. Произведен монтаж искусственного освещения дорог в населенных пунктах протяженностью 269 километров, проложено 301 километр тротуаров и велосипедных дорожек.

Постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию сферы дорожного хозяйства» от 10 октября 2023 года служит созданию и цифровизации современной системы управления дорогами, усилению контроля качества в сфере, предотвращению конфликта интересов.

Документом намечен ряд задач. В частности, в составе Комитета по автомобильным дорогам создается государственное учреждение «Центр анализа технического состояния автомобильных дорог и безопасности движения». Оно будет осуществлять анализ технического состояния автомобильных дорог общего пользования с применением передовых информационных технологий. За установку дорожных знаков, светофоров, системы освещения, нанесение разметки, определение пешеходных дорожек, в целом за упорядочение дорог в областных и районных центрах ответственность возлагается на Службу безопасности дорожного движения. Для финансирования этих работ будут образованы республиканский и областные фонды «Безопасная дорога и безопасный пешеход».

Соответствие правил дорожного движения науке призван обеспечить научно-практический центр, специализирующийся в данной области. Совершенствование норм движения грузового транспорта позволит продлить срок эксплуатации дорог, снизить затраты на их ремонт.

Комплексные меры по модернизации дорожной инфраструктуры в соответствии с международными стандартами улучшат удобство и безопасность дорожного движения, а развитие современной сети автомобильных дорог повысит конкурентоспособность экономики, укрепит транспортный потенциал республики.

Фарход ЗАЙНИБЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Узбекистан — Франция: курс на сближение

1 В ходе данного визита были также проведены встречи с председателем Национального собрания Франции Яэль Брон-Пиве и представителями ведущих компаний и финансовых институтов Франции.

Серьезное влияние на выход узбекско-французских отношений на новый уровень оказывает близость реализуемой в Узбекистане Стратегии развития с программой реформ французского лидера, схожесть подходов двух государств к решению основных международных и региональных проблем. Это способствует развитию новых форм регионального и международного сотрудничества, совместного противодействия новым вызовам и угрозам современности. Политика Узбекистана, направленная на достижение конструктивных и доброжелательных отношений со странами Центральной Азии, создала совершенно новую региональную обстановку, которая способствует достижению целей французской внешней политики в центральноазиатском направлении.

Новую динамику также обрели контакты на высоком уровне. В Сенате и Законодательной палате Олий Мажлиса активно функционируют группы дружбы «Узбекистан — Франция». Парламентарии двух стран регулярно обсуждают перспективы углубления межпарламентского диалога в рамках налаженного обмена взаимными визитами.

Узбекистан и Франция также являются партнерами в рамках многосторонних структур, взаимодействуя на площадках ООН, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Евросоюза и других.

Франция — важный партнер Узбекистана в экономической, инвестиционной и финансово-технической сферах. Торгово-экономическое, инвестиционное и финансово-техническое со-

трудничество между нашими странами интенсифицируется.

В Узбекистане осуществляют деятельность 47 предприятий с участием французского капитала, в том числе 17 — на основе 100 процентов французских вложений. Успешными примерами партнерства в сферах геологоразведки, энергетики, производства стройматериалов, автомобилестроения и туризма можно назвать деятельность в нашей стране таких ведущих французских компаний, как «Veolia», «Suez», «EDF», «Total Eren», «Voitalia», «Orano», «Airbus», и других. Они присутствуют в ключевых секторах коммунального хозяйства, энергетики и транспорта.

Межправительственная комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству служит важной платформой для рассмотрения всех аспектов узбекско-французского сотрудничества в данной сфере. Ее работа способствует определению новых направлений для большей диверсификации и углубления торгово-экономических отношений между двумя странами.

Ярким подтверждением растущей заинтересованности французского бизнеса в расширении сотрудничества стал состоявшийся в апреле этого года в Ташкенте бизнес-форум, организованный совместно с Движением предпринимателей Франции «MEDEF International», в котором приняли участие представители более 35 компаний Франции.

Плотно развивается сотрудничество с Французским агентством развития, имеющим с 2018 года свое представительство в Ташкенте. В рамках подписанной в ноябре прошлого года Программы сотрудничества с ФАР на 2023–2025 годы предусмотрена реализация проектов на сумму свыше одного миллиарда евро.

В Соглашении о партнерстве и сотрудничестве между Узбеки-

станом и Европейским союзом в торговле с Францией установлен режим наибольшего благоприятствования.

Узбекско-французские отношения в культурно-гуманитарной сфере многогранны и перспективны. Они отличаются широтой охвата сфер, а также высокой динамикой и взаимной заинтересованностью в дальнейшем расширении.



Акцент

Предстоящий визит Президента Франции Эммануэля Макрона в Узбекистан станет логическим продолжением активизировавшихся в последние годы узбекско-французских отношений и заложит основу для достижения новых прорывных результатов во взаимовыгодном и многоплановом сотрудничестве между нашими странами.

Ярким событием в истории развития культурных связей между нашими странами стало открытие в ноябре прошлого года президентом Шавкатом Мирзиёевым и Эммануэлем Макроном выставки «Сокровища оазисов Узбекистана» на пересечении караванных путей» в музее Лувра в Париже. Эта выставка готовилась несколько лет, в нее вошли предметы из музеев Узбекистана и других стран. Состоялось несколько совместных узбекско-французских экспедиций, в ходе которых был совершен ряд археологических открытий. Кроме того, специалисты Лувра и Узбекистана провели масштабные реставрационные работы в несколько этапов. Эта выставка, а также открытие в тот же день выставки «Дорога в Самарканд. Чудеса шелка и золота» в Институте арабского мира в Париже более чем за три ме-

сяца работы ознакомили огромное число жителей и гостей Франции с богатым и уникальным историко-культурным наследием нашей страны.

О большом интересе к истории и наследию узбекского народа свидетельствуют и осуществляющие свою деятельность во Франции Ассоциация по изучению истории и искусства эпохи Темуридов, созданная в 1988

году, и Ассоциация «Авиценна — Франция». Свидетельством взаимодействия культур и традиций Франции и Узбекистана, а также плодотворного развития дружественных отношений является и установление побратимских связей между городами Руэй-Мальмезон — Бухара и Лион — Самарканд. В знак признания французской стороной богатого духовного и культурно-исторического наследия узбекского народа в городах Франции открыт «Узбекский сад», установлены памятники ученому-энциклопедисту Абу Али ибн Сине и Мирзо Улугбеку. В свою очередь в Узбекистане уделяется большое внимание изучению французского языка, литературы и культуры. В настоящее время около трех тысяч преподавателей, работающих в сфере среднего специального и выс-

шего образования, преподают французский язык приблизительно 200 тысячам учеников и студентов. Французский язык преподается в 700 школах Узбекистана и 6 специализированных школах. В 13 университетах созданы кафедры французского языка или романских языков, где студенты изучают французский язык в качестве основного, многие студенты изучают его в качестве второго иностранного языка. В 2019 году специализированной школе № 43 города Самарканда присвоено имя гражданина Франции Люсьена Керэна — основателя Ассоциации по изучению истории и искусства эпохи Темуридов.

Важная роль в развитии французского языка и культуры в Узбекистане, а также в укреплении узбекско-французского сотрудничества отводится успешно действующим в нашей стране Французскому альянсу и Французской школе.

При Международной ассоциации преподавателей французского языка создана Ассоциация преподавателей французского языка Узбекистана.

Крепнет межвузовское и академическое сотрудничество. В 2018–2023 годах в области образования подписано свыше 50 соглашений и меморандумов о взаимопонимании по таким направлениям, как туризм, археология, дизайн и мода, французская филология, авиация, инклюзивное образование, бизнес-менеджмент, энергетика, политология, авиация, и другим. В частности, за последние годы установлены межвузовские связи с такими учебными заведениями Франции, как университеты Париж-Сюд, Париж I Пантеон-Сорбонна, Париж II Пантеон-Ассас, Париж IV Сорбонна, Гренобльский университет, Университет Ниццы София Антиполис, Университет Бретань-Сюд, Национальный институт водосточных языков и цивилизаций,

Тулузский университет, Институт политических исследований Тулузы, Высшая национальная школа архитектуры Версаля, и другими. Следует отметить и продуктивные связи между Академией государственного управления при Президенте Узбекистана и Национальной школой администрации Франции.

В 2019 году созданы совместный факультет Парижской международной академии моды при Ташкентском институте текстильной и легкой промышленности; филиал бизнес-школы по менеджменту туризма и гостиничного бизнеса «Vatel» при Бухарском государственном университете. В Ташкентском государственном транспортном университете совместно с Французской национальной школой гражданской авиации с 2021/2022 учебного года открыта Школа по подготовке пилотов гражданской авиации.

В свою очередь в Национальном институте восточных языков и цивилизаций при Университете Сорбонна открыты курсы преподавания узбекского языка.

В октябре 2021 года в Ташкенте и в ноябре 2022 года в Париже прошли первый и второй узбекско-французские образовательные форумы с участием ректоров вузов двух стран.

Высший институт обучения и исследований Франции в сотрудничестве с Министерством дошкольного и школьного образования Узбекистана оказывает содействие в развитии инклюзивного образования в нашей республике.

В настоящее время ведется работа по созданию в Ташкенте Узбекско-французского мультидисциплинарного университета с участием консорциума французских вузов.

Активно развиваются связи в области археологии и сохранения культурного наследия. Французские партнеры оказывают содействие в реализации проектов

по реставрации объектов культурного наследия Узбекистана. Одним из них является проект реставрации фрески «Послы» в музее «Афросиаб».

В сфере кинематографии важным событием стал впервые открытый в 2018 году павильон «Uzbekistan» на 71-м Международном Каннском кинофестивале во Франции. В 2019 году узбекский павильон был открыт в Каннах в рамках 72-го Международного кинофестиваля на «Marche du Film».

Французские туристы традиционно занимают первые места по количеству посещений нашей страны. Этому во многом способствует широкая пропаганда и продвижение туристского потенциала Узбекистана во Франции. Так, фильм об Узбекистане на популярном телеканале «France 5» в рамках программы «Прекрасная прогулка» посмотрела аудитория в 1,4 миллиона человек, что стало лучшим показателем за всю историю телепередачи. Кроме того, назначение послом туризма Узбекистана во Франции извещения французского актера Жерара Депардье также привлекло большое внимание к нашей стране как к весьма интересному и перспективному туристскому направлению.

Таким образом, можно сказать, что многоплановые узбекско-французские отношения, характеризующиеся динамичностью и стратегическим направлением, имеют огромные перспективы.

В данном контексте предстоящий визит Президента Франции Эммануэля Макрона в Узбекистан станет логическим продолжением активизировавшихся в последние годы узбекско-французских отношений и заложит основу для достижения новых прорывных результатов во взаимовыгодном и многоплановом сотрудничестве между нашими странами.

ИА «Дунё».

Как сохранить жизни людей?

1 Поскольку в Узбекистане водительское удостоверение после обучения, успешной сдачи теоретического и практического экзаменов могут получить граждане, достигшие 18 лет, то в данной трагедии абсолютно ясно, что юноша управлял автомобилем в ночное время суток без прав. И это не единственный случай, когда желанию подростков прокатиться потакают родители или, когда родители отсутствуют, ребята сами садятся за руль. Итог такой поездки, как видим, может быть роковым.

В нашей стране молодые люди, увлекающиеся автомобилями и мотоциклами, даже с семи лет могут осуществить свою заветную мечту — сесть за руль и прокатиться на мототрассах и кардотрассах, где абсолютно безопасно, ощутить адреналин от скорости и рева мотора. Имеют возможность познать под руководством тренера или инструктора тонкости автотранспортной техники, сделать себе спортивную карьеру в спортивно-технических клубах ОСО «Ватанпарвар» и других организациях. Об этом важно рассказывать подросткам, горящим желанием сесть в водительское кресло.

Нарушение с последствиями

Анализ причин дорожно-транспортных происшествий показал, что чаще всего аварийные ситуации на автодорогах возникают вследствие превышения водителями скоростного режима, попытки проезда перекрестков на красный сигнал светофора, несоблюдения других правил дорожного движения, езды под градусом.

Согласно действующему законодательству, за управление автотранспортным средством в состоянии алкогольного, наркотического или иного опьянения предусмотрен штраф в размере 25 БРВ (8,25 миллиона сумов) и лишение водительских прав сроком от полутора до трех лет. Но эти меры, похоже, не останавливают нерадивых автолюбителей. Не задумываясь о последствиях, отдельные граждане, пропустив рюмку-другую, считают себя асами и садятся за руль.

Более суровые меры к любителям горячительного, севишим за руль авто, применяются в других странах. В США, к примеру, в ряде штатов, помимо высоких штрафов, такие водители, являющиеся сертифицированными работниками государственной

сферы, лишаются лицензии и права занимать должность. В Беларуси, в принципе, почти все как и у нас. При первом нарушении — штраф и лишение прав на три года. Но при повторном нарушении у водителя изымает автомобиль и отгоняют на штрафстоянку, а затем продают на аукционе.

Необычная система наказаний в Малайзии. За езду в алкогольном опьянении здесь прямоком в тюрьму отправляется не только водитель, но и его родственники. И правосудие совершенно не важно, находились члены семьи в данный момент в автомобиле или нет.

Китай в этом преуспел еще больше. Если водителя поймали в состоянии опьянения, ему выпишут солидный штраф и лишат водительского удостоверения на срок от шести месяцев до пяти лет. Если же выпивший водитель устроил аварию с летальным исходом для третьих лиц, то ему грозит высшая мера наказания. В КНР это не пожизненное тюремное заключение, а смертная казнь.



Акцент

По данным МВД, количество правонарушений с трагическим исходом на дорогах столицы и регионов республики составляет 8,3 на 100 тысяч человек. За восемь месяцев текущего года было зафиксировано 5 772 дорожно-транспортных происшествия, в которых погибли 1 415 граждан, 5 448 получили травмы и увечья. И эта статистика продолжает расти.

«Ослепительная» реклама

В беседе с опытными автолюбителями выяснились и другие причины ДТП. В их числе ослепление в ночное время суток фарами встречного автомобиля и огромными рекламными мониторами, установленными на перекрестках.

Некоторые автолюбители включают дальний свет фар на освещенной уличными фонарями автодороге. Мощные светодиодные лампы на узких участках буквально ослепляют, что может привести к аварии, — говорит водитель с более чем 20-летним стажем Адамбек Мухаммеджанов. — Такой же эффект от рекламными мониторами. Правда, в продаже

появились специальные антибликовые очки, но и они не спасают от яркого ослепляющего света фар, включенных в режиме «дальний свет».

На данной проблеме остановимся подробнее. На рынок поступает все больше модифицированных светодиодных источников света, которые предлагают для установки на автотранспортные средства взамен официально утвержденных технических требований. Разных ламп для автомобильных фар на авторынке, как говорится, пруд пруди. В продаже есть даже разноцветные лампы на светоизлучающих диодах. Но их установка на авто представляет риск с точки зрения безопасности и официально запрещена.

Запрет распространяется не только на фары с обычным рефлектором, но и на линзованную оптику, не предназначенную заводом-изготовителем для установки светодиодных ламп. За данное нарушение предусмотрен штраф в размере пяти БРВ. Устанавливать LED-лампы вместо галогеновых разрешается только в том случае, если фара меняется целиком на

аналогичную, но предназначенную заводом-изготовителем под светодиоды, а оптика и рефлекторы фары специально спроектированы под LED-лампы или ксенон.

— Находясь за рулем автомобиля, отдельные граждане забывают о культуре поведения на дорогах, особенно на перекрестках, — делится мнением столичный автолюбитель Умарбек Эргашев. — При неработающем светофоре и отсутствии регулировщика дорожного движения многие водители не уступают дорогу, до последнего будут упираться друг в друга, создавая километровые заторы.

— На автодорогах также нередко можно встретить водителей, которые не могут даже толком припарковать машину, что говорит о слабой подго-

товке и отсутствии у них практического опыта, — рассказывает житель Яксарайского района столицы Сардор Тошпулатов, за плечами которого почти 40-летний стаж работы водителем грузового автомобиля. — На мой взгляд, на курсах подготовки водителей стоит больше уделять внимания практическим занятиям. На конкретных примерах объяснять, к чему может привести несоблюдение правил дорожного движения, спешка, невнимательность, разговор по мобильному телефону, громкая музыка, отвлечение на беседу с пассажирами.

Нет светофоров, разметки, дорожных знаков

Есть и другие факторы, негативно влияющие на безопасность дорожного движения, которые озвучил на совещании глава государства. В их числе — отсутствие светофоров и дорожных знаков на ряде пешеходных переходов, дорожной разметки, искусственного освещения в темное время суток. Обращаясь к руководителю Минтранса, Президент задал вопрос: «Почему люди должны умирать из-за того, что перекрестки не приведены в порядок?» Также в качестве примера глава государства привел крупные города, где почти нет пробок.

В республике насчитывается около 11 тысяч пешеходных переходов. Но только около двух тысяч из них имеют светофоры и другие дорожные знаки, служащие для обеспечения безопасности людей при переходе проезжей части дороги. На большинстве нерегулируемых пешеходных переходов не установлены дорожные знаки, предупреждающие водителей об этом объекте, неправильно произведена или отсутствует дорожная разметка, что ведет к негативным последствиям. За период с 2021 по 2023 год на нерегулируемых пешеходных переходах произошло 2 784 ДТП и имеются жертвы среди пострадавших.

— Во многих уголках столицы пешеходы находятся в незавидном положении, — говорит житель Ташкента Рустам Якубов. — Тротуаров для них нет совсем. Детям и взрослым иногда приходится передвигаться по обочине дороги. Даже если есть тротуар, то на нем либо что-то продают, либо машины загораживают путь.



Езда по-норвежски

В развитых государствах на тысячу человек приходится 800 и более автомобилей. Каждая страна старается проводить мероприятия по снижению уровня смертности на дорогах. Основными методами, как и у нас, являются строгий скоростной режим, контроль безопасности автотранспорта, жесткие наказания за нарушения правил дорожного движения. В топ-10 рейтинга стран с наименьшим количеством аварий входят Испания, Норвегия, Сингапур, Израиль, Дания, Нидерланды и другие.

К примеру, в Норвегии за последнее время число погибших в ДТП значительно сократилось и составляет 106 человек в год. Несмотря на суровые зимы со снегопадами и наледями, на изобилие серпантинных, проходящих по горной местности, норвежцев можно назвать очень аккуратными и ответственными водителями. Они соблюдают скоростной режим как в городской черте, так и в пригороде, на дорогах также созданы велосипедные дорожки, а велосипедисты обязательно надевают защитные шлемы.

В Сингапуре число погибших в авариях составляет 3,6 на сто тысяч жителей. Сократить смертность властям удалось благодаря оснащению автодорог камерами видеонаблюдения, снижению транспортного потока в городах за счет платного въезда в часы пик, строгому контролю за пристегиванием ремней безопасности, установке на автотрассах информационных табло, сообщающих о пробках, авариях, скоростном режиме и другой важной информации.

В Нидерландах из ста тысяч жителей погибают 3,4. И это при том, что допустимое содержание алкоголя в крови для водителей этой страны составляет более одного промилле. Еще с 1990-х годов правительство Нидерландов разработало концепцию «устойчивой безопасности», представляющую собой системный подход к предотвращению аварий. При содействии специалистов Института по изучению дорожной безопасности власти выявили, на что водители реагируют подсознательно. Например, широкая трасса как бы просит поддать газу, тогда как более узкие дороги поневоле вынуждают сбросить скорость. С учетом этого в стране дороги проектируют таким образом, чтобы они не ассоциировались с автострадой и не вызвали желание увеличить скорость.

Р. С. С учетом сложившейся ситуации на автодорогах нашей страны и международного опыта Президент Шавкат Мирзиёев на селекторном совещании дал поручения, чтобы 2024 год стал годом серьезных изменений в данной сфере. В решении озвученных проблем будет применен комплексный подход, совместные действия соответствующих служб МВД, других министерств и ведомств, общественных организаций. Работа в этом направлении начата, каким будет результат — покажет время. Но многое зависит и от нас самих. От того, будем ли мы, находясь за рулем автомобиля или передвигаясь пешком, соблюдать установленные правила, беречь свою и чужие жизни или проявлять пассивность.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

НС РЕКЛАМА

АО «Узнацбанк»: надежный финансовый партнер предпринимателя



Инициатива, цель и действие — эти понятия составляют основу нашего образа жизни. Само время показывает, что экономическая стабильность является важным критерием прогресса. Она создает условия для развития промышленности, производства, сферы услуг и других отраслей путем поддержки предпринимателей и поставщиков малого бизнеса, создания рабочих мест, широких возможностей. Перечисленные аспекты являются приоритетными в политике нашего государства, и перед банками поставлен ряд задач по развитию бизнес-среды в регионах. В их реализации активно участвует АО «Узнацбанк».



на 1 октября текущего года этот показатель вырос до 68 процентов.

За первые девять месяцев этого года количество вновь созданных предприятий в сфере услуг составило 3 207.

Широко развит в регионе туризм, что увеличивает спрос на гостиничные услуги.

делен кредит в размере 500 миллионов сумов на проект производства золотошвейной продукции общей стоимостью 782,5 миллиона сумов. В результате открытия цеха создано пять рабочих мест. Цех выпускает 1 100 единиц продукции в год, то есть более 90 золотошвейных чапанов, ком-

плектов женской одежды, штор для дома ежемесячно.

— Технологии облегчили нашу работу, — говорит Дильфуза Арабова. — Когда мы были молоды, использовали только ручной труд. Сейчас у нас оборудование, импортное из Китая. Если раньше один воротник шили вручную в течение месяца, то теперь за день можно сшить до 20 полотниц. Наша готовая продукция продается на всех рынках республики. Ее часто покупают иностранные туристы. Количество заказов растет день ото дня.

Сельское хозяйство, как и ряд отраслей промышленности, получило развитие в регионе. Подтверждением является создание тепличных хозяйств современного типа. В частности, комплекс, который был создан ООО «Varnet» в форме иностранного предприятия с турецкими партнерами, отличается от других тем, что здесь выращиваются цитрусовые. И в тени деревьев также можно отведать вкусные блюда.

— Я являюсь клиентом «Узнацбанка» и всегда пользуюсь его услугами, — говорит Хуршид Энвер, турецкий инвестор узбекско-турецкого иностранного предприятия «Varnet». — В нашей оранжерее произрастает 300 видов редких цветов и деревьев из разных уголков мира. В теплице мы также выращиваем

плектов женской одежды, штор для дома ежемесячно. Технологии облегчили нашу работу, — говорит Дильфуза Арабова. — Когда мы были молоды, использовали только ручной труд. Сейчас у нас оборудование, импортное из Китая. Если раньше один воротник шили вручную в течение месяца, то теперь за день можно сшить до 20 полотниц. Наша готовая продукция продается на всех рынках республики. Ее часто покупают иностранные туристы. Количество заказов растет день ото дня.

Сельское хозяйство, как и ряд отраслей промышленности, получило развитие в регионе. Подтверждением является создание тепличных хозяйств современного типа. В частности, комплекс, который был создан ООО «Varnet» в форме иностранного предприятия с турецкими партнерами, отличается от других тем, что здесь выращиваются цитрусовые. И в тени деревьев также можно отведать вкусные блюда.

— Я являюсь клиентом «Узнацбанка» и всегда пользуюсь его услугами, — говорит Хуршид Энвер, турецкий инвестор узбекско-турецкого иностранного предприятия «Varnet». — В нашей оранжерее произрастает 300 видов редких цветов и деревьев из разных уголков мира. В теплице мы также выращиваем

плектов женской одежды, штор для дома ежемесячно.

— Технологии облегчили нашу работу, — говорит Дильфуза Арабова. — Когда мы были молоды, использовали только ручной труд. Сейчас у нас оборудование, импортное из Китая. Если раньше один воротник шили вручную в течение месяца, то теперь за день можно сшить до 20 полотниц. Наша готовая продукция продается на всех рынках республики. Ее часто покупают иностранные туристы. Количество заказов растет день ото дня.

Сельское хозяйство, как и ряд отраслей промышленности, получило развитие в регионе. Подтверждением является создание тепличных хозяйств современного типа. В частности, комплекс, который был создан ООО «Varnet» в форме иностранного предприятия с турецкими партнерами, отличается от других тем, что здесь выращиваются цитрусовые. И в тени деревьев также можно отведать вкусные блюда.

— Я являюсь клиентом «Узнацбанка» и всегда пользуюсь его услугами, — говорит Хуршид Энвер, турецкий инвестор узбекско-турецкого иностранного предприятия «Varnet». — В нашей оранжерее произрастает 300 видов редких цветов и деревьев из разных уголков мира. В теплице мы также выращиваем

плектов женской одежды, штор для дома ежемесячно.



ство предоставляет возможности. Такие условия мотивируют работать.

Ресторанный сервис, созданный предпринимателем при финансовой поддержке АО «Узнацбанк», можно назвать логическим продолжением этих процессов. Стоимость этого проекта составляет пять миллиардов сумов, из которых сумма кредита, выделенного Главным областным управлением банка, составляет 1,9 миллиарда сумов. В учреждении трудоустроено более десяти человек. Зал для проведения свадеб вмещает 250 посадочных мест.

— Предпринимателю в первую очередь нужна финансовая поддержка, — продолжает А. Караев. — Для этого мы наладили сотрудничество с «Узнацбанком», в партнерстве с ним у нас много планов на будущее. Чем больше банк поддерживает предпринимателей, тем больше мы будем создавать рабочих мест, работая над новыми проектами.

В январе — сентябре текущего года в регионе создано 96,7 тысячи рабочих мест в сфере услуг. Объем сервиса в январе — сентябре составил 13,7 триллиона сумов, что на 109,3 процента больше по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года. В расчете на душу населения этот показатель составил 6,8 миллиона сумов.

По состоянию на 1 октября количество предприятий и организаций, осуществляющих деятельность в сфере услуг, составило 21 119. При этом, если количество предприятий и организаций, осуществляющих деятельность в сфере услуг, за соответствующий период прошлого года составляло 65,3 процента, то

при финансовой поддержке банка реализуются перспективные проекты в регионах, создаются тысячи рабочих мест. Финансовое учреждение наладило информирование представителей средств массовой информации о деятельности субъектов предпринимательства, пользующихся финансовой поддержкой банка в регионах. Недавно по инициативе пресс-службы АО «Узнацбанк» прошел пресс-тур в Бухарскую область.

При старте любого бизнеса главное — это надежный партнер и финансовый источник, тогда любой проект будет успешен. Бизнес будет развиваться, возможности для предпринимателей расширятся.

В ходе пресс-тура представители СМИ посетили спортивно-оздоровительный центр, принадлежащий ООО «City Sport Bukhara». Он пользуется финансовой поддержкой главного управления АО «Узнацбанк» Бухарской области.

В центре есть крытый бассейн, гимнастический и тренажерный залы, комната соляной терапии, финская сауна, предоставляются услуги массажа.

— Здоровый образ жизни в районе стал повседневным занятием большинства людей. Поэтому спрос на услуги спортивных комплексов и оздоровительных центров растет с каждым днем, — сказал директор ООО «City Sport Bukhara» Азиз Караев. — Это то, что мотивирует нас, предпринимателей, на реализацию новых проектов по созданию подобных учреждений. Общая стоимость проекта составляет 16,9 миллиарда сумов. Мы оснастили центр необходимым оборудованием за счет выделенного банком кредита в размере 10 миллиардов сумов.

В оздоровительном центре работают 50 человек. Персонал зарабатывает от двух до семи миллионов сумов. После запуска этого центра предпринимателю удалось запустить еще несколько проектов в сервисной сети. Была построена и введена в эксплуатацию медицинская клиника «Sofi Med» на 66 мест. В данном медучреждении созданы отделения кардиологии, неврологии, гинекологии, физиотерапии, лаборатория. Клиентов обслуживают квалифицированные врачи.

— Раньше предприниматель, занятый в строительстве, производстве, торговле или другой сфере, работал в одном направлении, — гово-

Метеопрогноз

Какой погоды ждать в ноябре?

О том, каким будет предпоследний месяц этого года, рассказали синоптики.

Ноябрь — последний месяц осени, и для него, как правило, характерны резкие колебания температуры. Средняя температура ноября на 5–7° ниже, чем в октябре. В первой половине месяца по большей части территории страны дневная температура обычно бывает в пределах 15–20°, а во второй половине — в пределах 10–15°. Довольно часто в начале месяца в дневные часы воздух прогревается до 22–27°.

Абсолютный максимум температуры этого месяца в нашей стране составляет 30–33°, по Каракалпақстану, Хорезмской области и Ферганской долине — 26–28°. До середины прошлого века температура воздуха иногда опускалась до 19–24° ниже нуля, по северу — до 25–27° мороза, по югу — до 10–15° мороза. В последние 50 лет таких морозов в ноябре уже не наблюдалось. Абсолютный минимум температуры за период 1961–2022 годы составляет 10–15° мороза, по северу 20–22° ниже нуля.

Осадки в ноябре выпадают чаще, чем в октябре, и они бывают при этом более продолжительными и интенсивными. Нередки случаи перехода дождя в снег. В это время года в горных районах уже образуется первый снежный покров. В нижних зонах он бывает неустойчивым, а на высотах свыше 2 000 метров на конец месяца достигает 25–40 сантиметров.

Самым осадочным по большей части территории за все годы наблюдений был ноябрь 2011 года. Тогда по республике местами осадков выпало в объеме до 3–3,5 месячной нормы, а по югу до 4–7 месячных норм. В Ташкенте, например, наблюдалось 19 дней с выпадением осадков при норме 11 дней.

Однако бывали в истории метеорологических наблюдений и такие годы, когда в ноябре осадков у нас выпало менее 30 процентов от нормы. Последний раз такой ноябрь был в 2002 году.

А каким же будет ноябрь 2023 года? По данным Узгидромета, после прошедших в последний день октября дождей и похолодания ноябрь начнется с сухой и довольно теплой погоды.

В первую пятидневку месяца по всей территории Узбекистана ожидается небольшая, местами переменная облачность, без осадков. Ветер восточный — от слабого до умеренного. Дневная температура воздуха 1 ноября 17–19°, 2–5 ноября постепенное повышение до 21–24°. Прохладными будут лишь ночные и утренние часы с температурой 5–10°.

В дальнейшем до конца месяца, согласно предварительной оценке Узгидромета, по большей части территории республики ожидается колебание температуры ночью от 5–10° до 0–5°, днем от 15–20° до 7–12°. В периоды похолоданий в ночные и утренние часы возможны заморозки до 0–2° мороза.

По северу республики ожидаются колебания температуры на более низком температурном фоне — ночью от 2–7° тепла до 2–7° мороза, днем от 10–15° до 2–7° тепла.

Осадков в нынешнем ноябре ожидается около, а местами больше нормы. Осадки будут выпадать преимущественно в виде дождя, в периоды похолоданий — с переходом в снег.

«Народное слово».

Филиал «Toshkent IEM» АО «Тепловые электрические станции»

доводит до сведения потребителей — юридических лиц,

что с 14 ноября 2023 года тариф на отпускаемые тепловую энергию и электрическую энергию составит:

- теплоэнергия за 1 Гкал — 375 000 сумов с учетом НДС;
- электроэнергия за 1 кВтч — 653 сума с учетом НДС.

Пресс-служба банка.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1124. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 075. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ
Итог по УзА: 23.32 Подписано в 02.25